

中招放射師曾接觸45病人

麻疹個案再添3宗 確診男嬰父亦感染

瑪嘉烈醫院一名放射治療師前日確診感染麻疹，醫管局透露他日前曾在急症室為一名其後確診麻疹的機場保安照X光，但未能確定是感染源頭。另外，昨日再新增3宗個案，包括任職行李服務員的31歲男子、45歲機場女保安，以及一名27歲男子，而他是早前確診麻疹8個月大男嬰的父親，至今本港累計有43宗麻疹個案。

香港文匯報記者 文森

23歲瑪嘉烈醫院男放射治療師是今年首名染上麻疹的醫護人員，他星期一開始發燒及出紅疹。醫管局總感染控制主任賴偉文指，他主要負責做X光檢查，在傳染期間接觸過45名病人，只有6人在1967年後出生，相信其餘在1967年前出生，或打過兩劑麻疹疫苗的人免疫力應該沒有問題。

其間，感染者亦沒有到過高風險病房，即初生嬰兒、產婦及癌症病房工作，亦沒接觸孕婦和癌症病人。

曾與6同事接觸 須跟進

賴偉文表示，該放射治療師接觸過的6名同事須要跟進，包括兩名護士及4名文職，局方會為免疫力不足的職員抽血檢查，有需要時會打針。

他又說，該男患者出疹前4天，有兩日放假，另外兩日到過嘉景大樓、葵涌醫院X光部和瑪嘉烈醫院專科門診X光部。他過去4次急症室，在3月16日曾為一名其後確診有麻疹的機場男保安照肺部X光，由於當時擔心該男子有機會是麻疹，他有穿著保護衣和戴N95口罩，但不能完全確定是受男保安感染。

醫院688員工已打麻疹針

賴偉文表示，已為688名員工注射麻疹疫苗，優先為在高風險病房工作人員、在1967年後出生或只打過一針疫苗的員工注射，以保護孕婦、一歲以下幼童及免疫力較差病人。局方亦已提醒各聯網加強清潔，醫院有既定



昨日再增3宗個案，包括任職行李服務員的31歲男子、45歲機場女保安，以及一名27歲男子，而他是早前確診麻疹8個月大男嬰的父親，至今本港累計有43宗麻疹個案。



放射師疑接觸麻疹患者後感染。

指引，定期進行抽風檢查，提醒各人員這段期間要加強留意，病人及訪客要戴口罩及注意手部衛生。

另外，衛生防護中心正調查昨日新增的3宗個案，首宗個案涉及一名45歲女子，過往健康良好，於4月1日開始發燒和出疹，同日到北大嶼山醫院急症室求醫，再轉送瑪嘉烈醫院接受治療。其麻疹疫苗接種史不詳，於潛伏期或病毒傳染期均沒有外遊。

第二宗個案涉及一名31歲男子，過往健康良好，於3月30日開始出疹，曾到聖德肋撒醫院門診求醫，其後再到北大嶼山醫院急症室求醫，再被轉送瑪嘉烈醫院接受治療。病人情況穩定，報稱曾接種麻疹疫苗，於潛伏期及病毒傳染期內曾前往東埔寨。

第三宗個案涉及一名27歲男子，過往健康良好，於3月31日開始出疹，4月1日到威爾斯親王醫院急症室求醫並入院接受治療。其麻疹疫苗接種史不詳，於潛伏期或病毒傳染期均沒有外遊。

根據首兩名病人提供的資料，他們於潛伏期內均沒有接觸麻疹病人。他



工聯會就麻疹疫苗注射事宜約見食物及衛生局副局長徐德義醫生。

工聯指新來港客免疫記錄有漏洞

香港文匯報訊(記者 文森)本港已累計逾40宗麻疹個案，工聯會認為事件顯示了政府現時在新來港客防疫接種方面似乎有漏洞。工聯會立法會議員麥美娟及陸頌雄，昨日聯同香港民用航空事業職工總會及社區人士約見了食物及衛生局副局長徐德義，向局方表達對麻疹疫苗注射的訴求，及對免疫接種記錄漏洞的關注。

衛生署早前為100名在機場工作的人員進行麻疹血清測試，結果發現有14%的機場員工沒有麻疹抗體。香港民用航空事業職工總會主席張樞宏表示，雖然局方正為機場員工安排接種麻疹疫苗，但行政上讓部分員工未能受惠，例如接種安排信息混亂及接種時段不足讓部分員工沒有機會接種。另一方面，局方在機場進行的血清測試亦未有針對高危險的孕婦、清潔工及機坪員工。

機場接種新安排將公佈

在昨日的會面中，食物及衛生局透露，即將公佈新的機場疫苗接種和血清測試安排，包括變更接種時段及放寬驗血條件。香港民用航空事業職工總會秘書長葉偉明認為局方的安排不當，例如疫苗接種減少，而即使現時每天的疫苗和驗血額度充裕，仍不願進一步放寬資格。

香港民用航空事業職工總會副主席李永富亦指出，不少機場員工，例如南亞裔員工，對是

次事件的警覺性不足，政府的宣傳措施亦沒有令他們了解麻疹病情，成為潛在風險。

香港民用航空事業職工總會強烈要求食物及衛生局為機場員工進行更全面的抽樣檢查，盡快為每天在麻疹病毒陰影之下工作的機場員工接種疫苗，同時也與機場相關方面協調，讓員工能在上班時間抽空接種疫苗。

工會亦要求食物及衛生局與機場管理局加強溝通，進一步加強機場的衛生保障，從源頭減少麻疹個案。工會也要求食物及衛生局到機場員工的工作地點視察環境，以作出更好的行政安排。

麥美娟和陸頌雄同時向食衛局反映，市民對現時香港麻疹控制的情況和疫苗供應感到憂慮。

麥美娟和陸頌雄希望食衛局能保證社區麻疹疫苗不會出現短缺，亦要加強人手保持社區衛生，防止病情在社區爆發。

工聯會認為，這次麻疹事件顯示出政府現時對新來港客(包括外傭、在港長期工作、移居香港者、以難民政策入境人士等)的防疫工作有漏洞。

據悉現時新來港客到港後，政府並沒有審查他們接種記錄，也沒有跟進安排補種疫苗，令防疫能力成疑，一旦疾病出現爆發，他們容易成為高危險一類，政府也難以應付湧現的疫苗需要。

消防「明總」墮崖裁定死於意外

屬田心消防局的50歲消防總隊目邱少明(明總)，前年3月在馬鞍山吊手岩拯救一對行山被困情侶時，疑受惡劣天氣影響，霧中失足墮崖殉職，死因庭上周一(3月25日)開始死因研訊，昨裁定他「死於意外」。

官嘆「代價實在太大」

死因裁判官表示，行山是很好的運動，但若準備不足或行走一些難行或不准進入的路線，對自己和拯救人員都很危險，今次要用死因庭向公眾解釋這一點，「代價實在太大」，並直言「不希望救援人員再因不負責任的人而傷亡」。死因裁判官亦向當日參與拯救行動的消防人員致敬，讚揚他們即使面對困難亦不放棄，並建議消防處日後為參與攀山拯救的消防人員提供更專業的攀山鞋，認為現時他們配備的行山鞋雖符合歐盟保護及防滑標準，但鞋底紋紋不夠深；又建議配備有霧燈的頭盔，方便消防人員在能见度低的情況下行動。

死因裁判官高偉雄接納法醫及當日參與搜救的消防人員供詞，認為邱少明在前年3月22日於吊手岩執勤時，在毗鄰斜坡的巨石邊緣意外踏空，因而失足墮崖，而墮地一刻已導致他頭部嚴重受創，短短數分鐘大量失血，連帶血液阻塞氣道致死。

死者出事後多個小時，由同袍輪流施行心肺復甦急救，以及抬往地勢較低



消防總隊目邱少明(小圖)當日送抵醫院證實不治。

資料圖片

處才能由直升機吊走送院，是當時在惡劣環境及天氣下做到的「有辦法之中最好」。

高官續指，曾接受進階攀山拯救訓練的邱少明是特種救援隊成員，屬大搶救車主管，故須帶領同袍參與行動，在拯救行動中他亦自行建議帶頭落斜。

至於消防人員在路上是否使用繩索等工具固定身體，是基於當時現場情況作個人或集體決定，各人可表達自己的要求，故認為相關安排並無不妥。

在前線消防員該如何使用裝備方面，高官指不會作出建議。因為前線情況會不斷改變，消防人員如何使用、何時使

籲行山客勿進高危險區

高官又提道，案中獲救的兩名男女事主(男為休班警員)，事發時並非使用行山路徑，即使裝備及經驗充足的人，行走該路徑都會有困難，遑論兩人行山經驗均不足。

但又指出現場寫有「懸崖危險，切勿前進」的警告牌已非常清晰，無必要進一步警告行山客不要前進。

香港文匯報記者 葛婷

死者姐：是否索償 遺孀決定

為拯救行山被困情侶而意外墮崖殉職的消防總隊目邱少明(明總)，終年50歲，遺下妻子及當年僅6歲兒子。

其遺孀劉靜瑜昨聞判後未回應裁決，「明總」的其中一名胞姊在庭外一度激動大哭，另一胞姊被問及會否向消防處或事主索償時，表示會留待遺孀決定。

死因裁判官高偉雄昨在庭上特別向「明總」遺孀表示，雖然他們曾表示不希望死者「勇敢」，未必認同死者行為，但死者「一心想救人，或許只是忽略了考慮自己也有家人」。

他勸籲死者家屬道：「有唔開心，唔好壓抑自己嘅唔開心。」並祝願他們「身體健康，生活愉快」。

「明總」的遺孀早前在結案陳詞中提到，希望行山的市民，應選擇正常的

行山路徑，因為「佢哋(行山市民)有得選擇，但前線消防冇得選擇，任何時候都要救人」。

又指消防處改善前線人手安排，購買專門應付攀山行動、防滑功能更佳的鞋，令前線人員能應付崎嶇山路，若消防人員得悉待救者沒有生命危險，應待至天氣較佳或天色較明朗時才繼續行動。

香港文匯報記者 葛婷

鹽酸濺嘴一舔傷舌

馬鞍山東華三院黃鳳翎中學發生罕見受傷意外。昨午2時許，一班中二級學生在上科學堂期間，老師給同學傳閱一樽有腐蝕性的鹽酸液體。當一名男生在看完傳給同學期間，疑有鹽酸濺出沾到其嘴角及下意識用舌頭舔向液體，隨即感到一陣刺痛，大驚通知老師，由校方報警送院治理。涉事男學生13歲，意外中嘴角舌頭輕微痛楚不適，清醒送院經檢查，未有大礙。事後警方到場調查，初步無可疑，列作「有人意外受傷」案處理。

香港文匯報記者 蕭景源、劉友光



仁濟醫院第五十二屆董事局就職啟事

敬啟者：本院第五十二屆董事局就職典禮定於二零一九年四月十二日(星期五)中午十二時正假香港君悅酒店宴會大禮堂舉行，恭請民政事務局長劉江華太平紳士、食物及衛生局局長陳肇始教授太平紳士蒞臨主禮。

同日晚上七時正假香港君悅酒店宴會大禮堂舉行第五十二屆董事局就職聯歡晚宴，恭請保安局局長李家超 SBS PDSM PMSM 太平紳士蒞臨主禮。

光臨指導，藉增光寵。

歷年總理就職之日，均蒙各界惠賜花牌致賀，隆情盛意，良深感荷。惟鑑於本院現正擴展各項服務，在在需財，倘各界友好惠賜花籃花牌，請折現金捐助本院作慈善之用，同寅及受惠者均感戴莫名，用敢懇請熱心人士仍本愛護仁濟之熱忱繼續予支持，謹此佈達，恕未週，諸維鑒亮。

主席 王寶訊		副主席 孫紫怡	
黃美斯 楚淇	周松東	葉恭正	蔡穎怡
張文嘉	吳香秀	陳李詠詩	方力浩
朱德榮	鄭斯堅	羅國傑	蔡寶健
張志聰	嚴紀雯	潘蘇凱欣	鍾培生
張貽輝	何沅蔚	何正茵	王世存
李永毅		李華	周德隆

謹啟



特稿